

**Экспертно-аналитическое знание во внешней политике современной России:  
тренды развития**

**Научный руководитель – Костин Анатолий Иванович**

*Столетов Олег Владимирович*

*Кандидат наук*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Москва, Россия  
*E-mail: Oleg-Stoletov1@yandex.ru*

Внешняя политика России на протяжении последних пяти лет существенным образом трансформируется. В этих условиях происходит интенсивная модернизация инфраструктуры экспертно-аналитического обеспечения международно-политического позиционирования страны. Активную роль в этом процессе играет сама российская власть, стимулирующая развитие национальной системы «фабрик мысли». В данном исследовании представляется актуальным рассмотреть основные тенденции развития экспертно-аналитического знания России, имеющего внешнеполитическую и, шире, международно-политическую ориентацию. К такого рода тенденциям мы относим специализацию, регионализацию, интернационализацию и медиатизацию.

Тенденция специализации проявляется в том, что, начиная с 2011 года, в России происходит интенсивное развитие профильных экспертных организаций. «Мозговых центры», ведущие работу на базе государственных и международных структур, преимущественно занимаются проблемами мировой политики в контексте обеспечения национальной, региональной и глобальной безопасности (Российский институт стратегических исследований, Научный совет Совбеза РФ, Аналитическая ассоциация информационно-аналитических структур ОДКБ). Более интернационализированные и в большей степени ориентированные на зарубежную аудиторию «фабрики мысли», такие как Российский совет по международным делам, ИМЭМО РАН, МГИМО, НИУ ВШЭ, исследовательский центр «Диалог цивилизаций», Национальный комитет по исследованию БРИКС, преимущественно акцентируют свое внимание на повестке международного взаимодействия и интеграции. Вновь создаваемые экспертные структуры, ориентированные на евразийскую проблематику (Российско-казахстанский экспертный IQ-клуб), сочетают в своей экспертной коммуникации разработку и трансляцию проблематики кооперации на пространстве «Большой Евразии» с повесткой обеспечения комплексной национальной, региональной и трансрегиональной стабильности.

В развитии российских «фабрик мысли» на современном этапе достаточно рельефно проявляет себя тенденция субнациональной регионализации. В субъектах России создаются региональные представительства (филиалы) ведущих национальных исследовательских центров. В этих структурах к обсуждению активно привлекаются ученые, представляющие ведущие российские региональные университеты, что способствует интеграции собственно экспертного и научного знания, формированию многомерного взгляда на исследуемые вопросы внешней и мировой политики, учитывающего региональную (пространственную) составляющую.

Интернационализация российских «фабрик мысли» главным образом происходит за счет реализации различных форм кооперации с «мозговыми центрами» зарубежных стран, выступающих значимыми внешнеполитическими партнерами России. Кроме того, большое значение в развитии информационно-интеллектуальных контактов по линии «фабрик

мысли» имеют приоритетные для России форматы международно-политических отношений - ЕАЭС, БРИКС, ШОС, США, Великобритания, ведущие страны Европейского Союза и ряд других. Наглядным проявлением интернационализации российского экспертного сообщества является создание исследовательских центров и «фабрик мысли» с привлечением зарубежных ученых, экспертов (Дискуссионный клуб «Валдай»). Активную роль в этом процессе играют профильные институты Российской академии наук, позиции которых высоко оцениваются на международном экспертном уровне, о чем говорят данные авторитетного рейтинга «Global Go To Think Tank Index Report». Участие в этой работе также принимают ведущие российские политологические ассоциации - Российская ассоциация политической науки, Российское общество политологов.

Еще одна тенденция российских «фабрик мысли» - их медиатизация. Российские «фабрики мысли» сегодня все более активно выходят в медийное пространство, в том числе в новые медиа. Это проявляется в более интенсивном привлечении их экспертов к участию в программах международного, федерального телевидения, создании каналов на популярных видео-хостингах, таких как Youtube (например, РИСИ ТВ). На сегодняшний день важнейшим каналом трансляции точек зрения российского экспертно-обществоведческого сообщества за рубежом выступают крупные медиа-структуры «Russia Today» и «Sputnik», способные работать с целевыми аудиториями в различных странах. В среднесрочной перспективе можно прогнозировать технологическое совершенствование визуализационного позиционирования российского аналитического продукта, его системную адаптацию под восприятие зарубежной аудитории.

Продвижение российских «фабрик мысли» в глобальном информационно-коммуникативном пространстве в настоящее время сталкивается с определенными ограничениями. В частности, недофинансирование ведущих российских «фабрик мысли», по сравнению, например, с американскими, приводит к отставанию в технологическом плане. Российские «мозговые центры» в меньшей степени оснащены компьютерными информационно-аналитическими системами (системы медиамониторинга, агрегирования статистической информации, а также наукометрические системы). В этой связи представляется необходимым говорить, как о подключении отечественных «мозговых центров» к зарубежным компьютерным аналитическим системам, так и о разработке российских аналитических систем как о важнейшей перспективной задаче профессионального развития внешнеполитически-ориентированных российских «фабрик мысли».

В целом на современном этапе российское международно-ориентированное экспертно-аналитическое знание последовательно организационно и структурно оформляется, интегрируется в современную систему международных политических коммуникаций. Следствием этого становится увеличение количества национальных «мозговых центров», рост эффективности их деятельности, а также постепенное повышение их адаптивности к новым технологическим, в частности, информационно-коммуникативным вызовам.

### Источники и литература

- 1) Внешняя политика России в условиях глобальной неопределенности: монография / под ред. П.А. Цыганкова. - М.: Издательство «Русайнс», 2015. - 280 с.
- 2) Столетов О.В. «Гибридная война» как теоретический концепт и инструмент дискурсивного влияния в современной мировой политике // «Гибридные войны» в хаотизирующемся мире XXI века. - М.: Издательство Московского университета, 2015. - С. 105 – 123.
- 3) Чихарев И.А., Заславский С.Е., Столетов О.В. Российское экспертно-политологическое сообщество: структура, коммуникации, поиск самобытности // Поиск. Альтернативы. Выбор. – 2016. Т. 2. - №2. - С. 242-252.